

复旦大学出土文献与古文字研究中心网站论文
链接：http://www.gwz.fudan.edu.cn/Web/Show/4694
出土文献与古文字研究青年学者访谈051：孙闻博

编者按：为了向青年研究人员和在读学生提供学习、研究出土文献与古文字的经验，复旦大学出土文献与古文字研究中心约请从事相关研究并卓有成就的部分学者接受我们的访谈，题为“出土文献与古文字研究青年学者访谈”，由“古文字微刊”公众号、出土文献与古文字研究中心网陆续发布。衷心感谢各位参与访谈的学者。
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孙闻博，1983年生，河北石家庄人，中国人民大学国学院副教授。主要从事战国秦汉史、出土文献、政治制度与政治文化史研究，著有《秦汉军制演变史稿》，参加《居延新简》校释，《里耶秦简博物馆藏秦简》的整理校释工作，发表相关论文有《〈急就篇〉用字新证》、《里耶秦简“守”、“守丞”新考——兼谈秦汉的守官制度》、《秦汉太尉、将军演变新考——以玺印资料为中心》、《爵官转移与文武分职：秦国相将的出现》、《秦及汉初的司寇与徒隶》、《秦县的列曹与诸官——从〈洪范五行传〉一则佚文说起》、《商鞅县制的推行与秦县、乡关系的确立——以称谓、禄秩与吏员规模为中心》等。

1. 请介绍一下您学习和研究出土文献与古文字的经历。
感谢中心老师们的信任和鼓励。接到任务，颇觉惶恐。自求学以来，我虽一直对出土文献与古文字学兴趣浓厚，对相关研究者深怀敬意，但自己仍在慢慢学习，对古文字学更未入门，这里仅是报告一点学习经历。此前在他处表达的内容，尽量从略。
我本科在北师大历史系（后改为历史学院）学习，专业是考古与博物馆学。除历史学专业各种基本课程需要全部进修外，还上了考古学、文物学、博物馆学方面的课程。作为考古文物资料的重要组成部分，出土文献是当时学习和阅读的基本内容。历史系资料室对本科生开放，最初尚允许外借简牍报告，加上王子今老师鼓励学生学习，常常慨允借书，并亲自提到学校，我和高我一级的李凯师兄除翻阅浏览外，得以复印《郭店楚墓竹简》、《上海博物馆藏战国楚竹书（一）》、《睡虎地秦墓竹简》、《张家山汉墓竹简》等，并使用至今。本科论文曾对秦汉“同产”概念重作考释，并将《二年律令·杂律》中所见良贱群体的后代身份加以区分，而这又可与后世唐律相关规定分载《户婚律》与《杂律》相联系。大四保研历史学专业后，鉴于我的学习经历，王老师建议除基本史料外，应多读陈直、孙机、李零等先生的论著。那条短信，我时常翻看。本科末尾阶段曾参加人大国学院的《额济纳汉简》读书班，地点在北区食堂六层，首次得见许多前辈学者，并聆听他们的发言讨论。此外，与北大、北师大同学自发组织《居延新简》读书班，后得学院支持，不断完善，延续至今。
研究生阶段更注意资料的搜集与细读，并参加北大中古史中心主办《长沙东牌楼东汉简牍》读书班、北京吴简研讨班。东牌楼汉简班上的一次缀合发现，得到罗新老师肯定，并鼓励撰写成文。相关情景，至今犹记。而得益于吴简班，一方面更为注重考古信息的利用，另一方面还与日本长沙吴简研究会的学人有了交流。一些习作也是那时完成的。叶圣陶先生不赞同人们“‘悔其少作’，说‘那时候真是胡闹’，仿佛当初曾经做过青年人是他们的绝大不幸”。不管如何，这都是成长的经历。
除导师外，学习出土文献，还得到马怡、杨振红、侯旭东、汪桂海、张荣强、邬文玲等老师的指导与帮助。同学之间的切磋互助，同是珍贵记忆。今日研读相关材料，对所反映的历史问题，比以前更为关注了。
至于后者，本科阶段很喜欢先秦史与商周考古，也自然对古文字兴趣有加。王冠英老师为我们开设“古文字学”，详析“六书”，并强调对《说文解字》的扎实掌握。他在读书阶段不惧酷暑，下置盛水脸盆而反复抄录《两周金文辞大系》的往事，曾有幸听晁福林老师讲起。周晓陆老师治学宽广，也做古文字研究，并重视对封泥、玺印资料的利用。周老师曾多次跟我说起封泥的史料价值有待深掘，促使我在今后时常留意和思考相关问题。除阅读李学勤、裘锡圭、高明与郭沫若、唐兰、杨树达、张政烺等先生的教材、论著论文，翻看《古文字研究》外，当时还去北大考古文博学院听了葛英会老师的“古文字学”与董珊老师的“商周金文选读”课程。现在奉读古文字学的研究成果，仍然满心欢喜，心向往之。
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孙闻博博士论文答辩委员会

2. 您目前主要的研究领域有哪些？该领域今后的预想研究或拟待研究的方向和课题有哪些？
我目前主要的研究领域是秦汉史，时段兼及前后的战国、魏晋，具体对制度史、政治史、社会史很有兴趣。
近期曾关注秦统一的政治文化问题，主要围绕君主集权，对政策、口号、名号、信物四个方面做了一些工作。希望稍后能够呈请大家指正。
现在仍在进行的工作有两个。一是秦统一的政治军事史，已完成一些，还有几个题目想做一下。这一研究难度较大，如有可能，还盼与更多感兴趣的友朋交流。二是秦汉地方行政与基层社会。相关的出土文献新收获不断涌现，但如何在整体的理解把握上实现突破，对研究者提出了更高要求。
关于今后的预想研究，感兴趣的还有若干。然而，行胜于言，恳请来日汇报。
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《秦汉军制演变史稿》封面

3. 您在从事学术研究的过程中，在阅读、收集资料、撰写论文、投稿发表等方面有什么心得体会？
总体而言，就是要么不做；要做，就真正静下心，认真做。记得有人请教求学、治学的经验，张广达先生只提了一条：“只要能沉潜。”
参考前辈教示，这里并就所列具体环节，略陈陋见。
阅读要多读基本史料、常见书。即便是出土文献，睡虎地秦简、张家山汉简、马王堆帛书、银雀山汉简、居延汉简等，也可以考虑反复看，增进了解，加深感情，尽可能熟悉。
收集资料包括史料，也包括前人研究。“竭泽而渔”，不易做到，然须“取法其上”。收集方面，可以虚心求教，但更主要是自己下功夫。所谓学术“训练”，这便是其中一步，且对个人诸方面都是很好的锻炼。荣新江老师在课上多次举例，说明细致用心到哪般程度，这资料搜集才算功夫下到。当时聆听，很受触动。这里还想说的是，资料搜得全不全，研究了解得到不到位，你自己其实也是有感觉的。
此前曾引严耕望先生语，提及将思考撰写成文的重要性。现在文稿越写越慢，又想起人们说过的另一句话：“初学三年，沾沾自喜；二学三年，寻寻觅觅；再学三年，维步维艰。”当然，勇气仍应善加保持。
论文撰写可能需要考虑微观与宏观的平衡，考证与解释的兼备，义理、考据、辞章的统一。撰写也是提高自身“修养与技艺”的过程。于是，初稿便要反复推敲，多次修改，如老先生们所垂示：文章要多放一放。
另一方面，特别就实践而言，完善文章的一个重要办法是投稿。投稿接受学界检验，文责自负，本身就是对完善论文的强力推动，可以激发我们的活力与潜力。投稿如人生，有喜有忧。刊出是难以忘却的激励，未成也或包含某种美意。当然，严格要求自己，是贯穿始终的。

4. 对您迄今为止的学习和研究影响较大的著作或学者有哪些（或哪几位）？
就出土文献与古文字研究而言，李学勤《简帛佚籍与学术史》，裘锡圭《文字学概要》、《古文字论集》、《古代文史研究新探》，李零《简帛古书与学术源流》，陈梦家《汉简缀述》，对我初识门庭，帮助较大。
阎步克、辛德勇、杨振红、侯旭东、张荣强与台湾的邢义田等老师的相关论文，也为如何使用出土文献以探讨历史问题，做出示范。这些论文与论著一样，可以时常阅读。每次体会，或会不同。

5. 请结合您的学习和研究经历，为初学者提供一些建议。
学习从读书开始。而读书可适当考虑理论、史料、论著的并重。
其中，史料是基础。研读史料，似又应从传世文献而非出土文献开始。特别是正史、经书，仍然是最重要的。
理论对锻炼思维，很有帮助。看似作用间接，实际对于提高研究的深度、广度、高度以及延展度，多有潜移默化的影响。
前人的优秀论著，为写作实践提供基本参照，不仅构成出发的起点，而且有助于我们形成谦虚谨严的问学态度。

6. 在数字化和信息化的时代，电脑技术或网络资源对您的研究具有什么样的影响或作用？
提供了便利，但仍要核对原书；
减少了遗漏，但不能减少阅读；
提高了效率，但对思考要求更高，对问题的解决程度要求更高，对“人”能够做出怎样的独立的创造性贡献，要求更高。

7. 出土文献与古文字研究与众不同的一点，在于许多论文或观点是发布在专业学术网站上甚至相关论坛的跟帖里的，您如何看待这一现象？您对相关的学术规范有何认识或思考？
每有心得，勤于记录。凡有新见，便成札记。认识或大或小，都有惠于学林。
当然，如从论文发表角度着眼，似乎还是应关注重大问题，进行系统思考，努力写大文章。严耕望先生曾说“青年时代，应做小问题，但要小题大做；中年时代，要做大问题，并且要大题大做；老年时代，应做大问题，但不得已可大题小做”。这也提示，只要精力允许，都应奋发而为，争取“大做”。
学术网站上经同行专家审稿刊出的成果，体现撰者的勤勉思考，应积极参阅。论文的学术史梳理，自应纳入。同时，一些学者对已刊论文续有修订，有时也会在专业学术网站刊发，学术史交代中不宜遗漏。

8. 您如何处理学术研究与其他日常生活之间的关系？学术之外您有何锻炼或休闲活动？
研究已是工作中的重要组成，与其他日常生活各有边界。个人感觉，如果决定认真对待学术研究，也就应当认真对待其他的日常生活。研究最终透见出的是“人”，展现着人及人群活动的轨迹，而日常生活的方方面面也都蕴含着深刻的学问，二者是相通的。彼此碰撞，互有启发。学术研究，应该使我们生活得更好，更有趣，更幸福才是。这是应当努力追求，积极调适，并时刻思考的。
平时会跑跑步，踢踢球，阅读专业外的各种书籍，看看各种电影电视剧作品，听听戏，留心体育比赛和演出，和各行业的旧友同学聚聚，以及出去考察或旅行。世界精彩有趣，仔细体会，多样之下、急速变动之中，总有一些永恒的东西。

感谢孙闻博先生接受访谈。本文所有图片均蒙孙先生提供。
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