复旦大学出土文献与古文字研究中心网站论文
链接：http://www.gwz.fudan.edu.cn/Web/Show/4731
 出土文献与古文字研究青年学者访谈063：商艳涛

编者按：为了向青年研究人员和在读学生提供学习、研究出土文献与古文字的经验，复旦大学出土文献与古文字研究中心约请从事相关研究并卓有成就的部分学者接受我们的访谈，题为“出土文献与古文字研究青年学者访谈”，由“古文字微刊”公众号、出土文献与古文字研究中心网陆续发布。衷心感谢各位参与访谈的学者。

个人简介
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商艳涛，河北保定人，华南师范大学教授；主要从事商周金文、近代汉字等研究。

1. 请介绍一下您学习和研究出土文献与古文字的经历。
数日前接到中心的访谈邀请，深感荣幸，也很高兴能有机会和学术同道一起交流。我的经历很简单，自打上学以来就没出过校门，不是当学生就是当老师。受高中语文老师的影响大学进了中文系；在大学的几年中，对古代文学和古代汉语尤其感兴趣，这两科的成绩也常常在年级中名列前茅。工作几年后决定继续考研；开始本来准备考古代文学方向的，后来看到招生简章中古代文学的参考书目太多，心里一下没了底。相比之下，语言学专业的参考书目则少得多，尤其是训诂学方向，只有古代汉语、现代汉语、语言学概论、训诂学等几种，于是临时决定报考训诂学方向。语言学的其他几种书还算好找，可是训诂类的专书则很难找到，后来费尽周折才从北师大王宁先生那里借到了陆宗达先生的《训诂简论》和《训诂方法论》两本书。经过努力备考，最终考取了河北大学汉语言文字学训诂方向的研究生。
当时河北大学汉语言文字学研究生导师除了训诂方向的杨宝忠老师之外，还有文字学方向的薛克缪老师、音韵学方向的刘淑学老师、古汉语修辞方向的王占福老师、现代汉语方向的郭伏良老师，那一年杨宝忠老师也只招了我一个学生。除现代汉语方向的郭伏良老师出国没有开课外，其他老师都开设了相关的课程，另外还增加了时永乐老师的“古籍版本目录学”。薛老师开了两门课程：“文字学”和“古籍导读”。“文字学”用华东师范大学李圃编著的《甲骨文选读》，课上逐片讲解甲骨刻辞，先讲解每一个字的来龙去脉，再讲解整篇卜辞的含义。至今还记得课上讲到贞人“㱿”，字像以手持物做敲击之形。由于初次接触古文字，大家都觉得很有意思。“古籍导读”课上，薛老师给我们讲了半部《孟子》。课上老师按照十三经注疏的本子逐字逐句讲解经文及注疏，我们大都用杨伯峻的《孟子译注》作为参考。杨宝忠老师开设的“训诂学”课程主要讲他的专著《古代汉语词语考证》。由于杨老师当时的研究方向由专书训诂拓展到疑难字考释上，后来的训诂课上也曾介绍过有关俗字考释的内容。我刚入校门不久，还没有什么基础，所以对这些内容似懂非懂。在毕业论文选题上，前几届的同门都是做《汉语大词典》中的训诂内容，我也想参加，可能是人太多了，未能如愿。从我这届开始，毕业论文选题大都聚焦于古代字书的研究上。后来，杨老师建议我做日本字书《篆隶万象名义》的研究，刚开始我对这一选题没有把握。当时关于《篆隶万象名义》研究的资料很少，除了中华书局《篆隶万象名义》中所附刘尚慈的校勘记之外，能找到的只有周祖谟《问学集》中的《论〈篆隶万象名义〉》《〈篆隶万象名义〉中之原本〈玉篇〉音系》两篇以及其他几篇研究音韵的文章。由于《名义》是在南朝梁代顾野王《玉篇》基础之上删减而成，与顾书有着直接的渊源关系，我找来《说文》《原本玉篇残卷》《大广益会玉篇》和《经籍籑诂》，又自己买了一本《汉语大字典》缩印本，从部首部分开始与《名义》逐字对读。前面还好，基本能与《说文》和《玉篇》对应上。后面进度逐渐变慢，《名义》中常常会比《说文》《玉篇》多出很多义项，为了查明来历，就要花费很多时间，有时为了弄明白一个义项就要查找多种字书，最让人郁闷的是花费了很多时间却找不到其来历。这样大概过了几个月，慢慢也就上路了，对《名义》的字头、篆文、注音、释义、标点等有了初步的认识，再看起来就不那么费劲了；同时在对读中也能发现一些问题，这样逐渐积累了一些材料。后来看到吕浩博士发表了几篇关于《名义》的论文，心里也不免发痒，于是把积累的材料做了一番整理，写成了《〈篆隶万象名义〉释义上存在的几个问题》。后来请杨老师看了一遍，又做了一些修改，就投给了《古籍整理研究学刊》。之后，陆续又投出了几篇小论文；就这样一直坚持对读《名义》，积累的材料也越来越多。学位论文初稿在研究生三年级上半年基本完成。读硕士的时候，受杨老师的影响，也看过张涌泉老师的《汉语俗字研究》；但是当时这方面的研究并不多，我也仅仅觉得很有意思而已，并没打算以后要从事这方面的研究。
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学术会议上和杨宝忠老师

机缘巧合，这时正好遇到了刚刚从中山大学博士毕业不久、正在北京师范大学做博士后的陈双新老师。当时陈老师利用周末回校时间，给我们几个汉语言文字学方向的硕士生上了几次古文字课，主要介绍商周金文。现在还清楚地记得，在第一次课上，陈老师在黑板上摹写了利簋铭文并逐字做了讲解，并介绍了古文字与考古、历史结合研究的情况，还给我们看了当时正在撰写的博士后报告两周乐器铭文研究的部分内容。当时就觉得古文字和考古、历史、文化等都有联系，引起了我很大的兴趣，于是决心考古文字专业的博士。陈老师得知我的想法后很是支持，并让我和正在中大读博的陈英杰兄联系。那年寒假，陈师兄从学校回来带给我一本中大陈炜湛、唐钰明等老师编著的《古文字学纲要》，还告诉了我一些考博的信息。中大是古文字研究的重镇，如果能有机会到那里去学习真是三生有幸。当时备考的资料除了《古文字学纲要》之外，在河大书店买到了高明的《中国古文字学通论》、尹振环的《楚简老子辨析》，回家时在地摊上还幸运地买到了刘翔、陈抗等编著的《商周古文字读本》残本（缺目录及部分甲骨文考释，后复印补全），这几本书是我当时主要的备考资料。《商周古文字读本》有原拓有释文，且注释详细，每一篇都有今译，最适合初学者。这本书我从头到尾认认真真、仔仔细细地学习过，力求达到能看着拓片写出释文、逐字逐句解释释文的程度。当然，这个要求对我这个没有基础的初学者来说难度还是不小，常常是书看了几遍可还是对着拓片释文不知所云。手头上其他几本书也都至少翻过一遍，有些内容比较简略，看起来似懂非懂，只好暂时放下。河大图书馆以前的古文字方面的资料也有不少，比如《甲骨文合集》《殷周金文集成》《两周金文辞大系考释》《商周青铜器铭文选》等都有，除了《铭文选》，其他都不太适合初学，自己一个人啃难度太大，只是翻翻加深感性认识而已；而且这些书都是保存本，不外借，看书很受限制。另外，历史系资料室也有不少新出的资料，比如《郭店楚墓竹简》《马王堆汉墓帛书》等，这些我也都认真看过几遍。新出的《文物》《考古》等杂志也大都浏览过，了解了很多学术动态。这样专心复习了一个寒假，第二年三月份就去了广州中大参加博士研究生入学考试。
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第一次到广州，给人感触最深的是气候的差异。阳历三月，北方还是春寒料峭、乍暖还寒时节，草木凋谢，一片萧条，而此时的广州木棉开得正盛，如霞似火。坐在公交车上，沿路可见高高的枝头满是绽放的木棉，我一下子就喜欢上了这座城市。博士入学考试比较顺利。
中山大学的古文字专业由容庚、商承祚二老开创，门下培养了“四大金刚”，都各有所成。我到中大读书时，当年“四大金刚”中的曾宪通、陈炜湛二位老师已经退休，孙稚雏老师教授了最后一个学期的“金文专题”课，后来的金文课由张振林老师一个人讲授。第一个学期上了孙老师、张老师的金文课以及唐钰明老师的“汉语词汇史”课。孙老师温文尔雅，一口略带湖南口音的普通话，不紧不慢。张振林老师第一学期的专业课在家里上，一周一次。后来张老师又给我们开了一门“金文专题”课，来上课的人多了很多。课上所讲内容分为祭祀、征伐、土地、册命等几个专题，每个专题选取几篇代表性铭文来讲解。课前布置下次课上要讨论的铭文，大家课下做集释，每篇铭文选一名主讲者报告，然后大家一起讨论，老师对疑难问题提出自己的见解或者解决问题的思路。这门课上老师解决疑难问题的思路给了我们很大的启发。除了上课，课后的聚餐也令人难忘。那时上课地点在中区老文科楼，下课后，大家一起走路去用餐，地点一般在西区康乐园。师生一起边吃边聊，其乐也融融。此外，还上过陈伟武老师的“战国文字”课。那时除了上课就是自己看书，中大古文字研究室是我最熟悉的地方。当时金文方面主要读了马承源的《商周青铜器铭文选》，后来在写论文过程中陆续读了唐兰、陈梦家、郭沫若等各家研究金文的一些著作。
在博士论文选题时，因为对军事很感兴趣，所以就选择了金文中的军事这个专题。开题时，得到了曾宪通、陈伟武、黄文杰、杨泽生等各位老师的肯定。在吸取各位老师意见的基础上，经过补充完善论文大体上就这样确定了下来。论文写作过程也较为顺利，后来又经过几次修改后，才最终定稿、外审。答辩时请来了当时还在厦门大学的刘钊老师担任答辩主席，参加答辩的还有陈伟武、唐钰明、吴辛丑、孙雍长等诸位师长。答辩中老师们在肯定论文价值的同时，也提了一些修改意见，这些意见我修改论文时基本上都采纳了。
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和张振林老师、日本同学大柴慎一郎在中山大学

博士毕业后，本来想继续做博士后研究，当时联系了北大李家浩老师和社科院先秦史研究室的宋镇豪老师，但是由于种种原因最终均未能如愿。在工作了几年之后，才有机会到首都师大黄天树老师处继续做博士后研究。本来想跟黄老师补补甲骨，但遗憾的是由于有出国访学的任务，没能在黄老师身边待多久，只是听过一些甲骨金文的课程，感受了黄门的学术氛围及踏实严谨的治学风格。出国访学期间，对国外相关领域的研究也有了一些了解。

2. 您目前主要的研究领域有哪些？该领域今后的预想研究或拟待研究的方向和课题有哪些？
我博士期间重点学习的是商周金文，博士论文也是围绕金文中的军事进行的。当时由于条件限制，博士论文也只是考察了西周金文中的军事活动，今后希望能结合新材料对整个商周金文中的军事活动做一系统梳理。如果条件允许，还想进一步把出土的先秦文献中的军事内容进行全面的整理。出国访学期间，也曾想搜集世界各地上古时期的军事资料，计划以后进行中外古代军事比较。后来因为难度太大，也只好作罢。
目前主要进行古今同形字的搜集整理工作。选择这一课题主要与我个人的学术经历有关。我硕士、博士期间分别学习过近代汉字、先秦古文字，我对这两个方面都很有兴趣，一直想找到一个二者的结合点。后来读到李家浩老师《先秦古文字与汉魏以来的俗字》一文，里面专门有一部分内容讨论了古今同形字的问题。后来再读此文时很有感触，就想到了以古今同形字研究作为今后的目标。在几次学术会议上，也曾就此做过报告，得到了李家浩老师、吴振武老师、张涌泉老师等前辈学者的肯定。以后希望能在这方面有所收获。

3. 您在从事学术研究的过程中，在阅读、收集资料、撰写论文、投稿发表等方面有什么心得体会？
前辈学者的治学经验都已经有很多文章介绍，个人的经验实在不足为训。我兴趣较广，对人文社科很多领域都有些兴趣，但也都是浮光掠影，未能深入。这也算是一种反面教训吧。
现在各类新材料层出不穷，令人应接不暇。虽然有各种电子资源、各类数据库可供查检，可有条件的话最好建立自己的资料库，这样用起来更方便。
写论文习惯有想法随手记在小纸片上夹在书中，过一段时间再进行整理，有些价值的再扩充成论文。投稿并没有什么明确的目标，只是看文章适合不适合在上面发表。当然出于目前科研业绩考核考虑，以后也会有所选择。

4. 对您迄今为止的学习和研究影响较大的著作或学者有哪些（或哪几位）？
在我的学术生涯中，对我影响较大的有杨宝忠老师、张振林老师和黄天树老师。不管是杨老师的疑难字考释还是张老师的金文研究、黄老师的甲骨文研究，所做的学问都扎扎实实，一丝不苟；而且三位老师都非常勤奋。黄老师自不必说，前面几位接受访谈的学者都已经做过介绍，尤其是莫伯峰兄所说的黄老师那些翻烂的“牛皮纸本”在学界已是闻名已久。杨老师为了考释疑难字，多卷本的《汉语大字典》已经逐字细读过四遍以上，《中华字海》也已经读过两遍以上，算下来阅读的总字数已经过亿！记得鲁国尧先生曾经在一篇文章谈到过读字典，这方面杨老师恐怕是做到了极致。而张老师的代表作四版《金文编》，书中那一笔不苟的篆书、楷书是其治学严谨的明证。张老师善于引导，常常在闲谈之中把问题引向深入，一些难懂的问题经张老师一说就变得豁然开朗。我从三位导师身上学到了很多，师恩如海。
除了以上三位业师之外，吴振武老师对我的影响也很大。吴老师是我博士论文外审专家之一，一直以来我以师视之。有一件小事让我非常感动；我的小书《西周军事铭文研究》出版以后，寄给了一些师友请教，吴老师也在其中。记得几天后的一个清晨，忽然收到一条短信，原来是吴老师发来的，说书收到了并表示感谢。看看时间是早上7点多钟。我现在还在想，我的电话号码吴老师是怎么知道的呢？可能是查找的会议通讯录吧？吴老师也是第一个给我寄书回复的人。这件事已经过去好多年了，我一直记在心里。后来因为一些学术问题发邮件向吴老师请教，也都收到了及时的回复，并且回复中满是鼓励。刚刚看到吴老师纪念李学勤先生的文章《李先生的性格》，里面提到李先生对年轻人不遗余力的提携，我想吴老师对年轻人也是这样做的吧。

5. 请结合您的学习和研究经历，为初学者提供一些建议。
记得在前几次访谈中，刘云老师曾建议初学者可以多看一些集释性的文章，这一点我也深有同感。以前在学习期间，为了理解一些重要的铭文，也曾花费大量时间搜集各家观点。当时受条件限制，即使是“上穷碧落下黄泉”材料也不一定都能搜集齐全。而现在不管是甲骨金文还是简帛玺印，这种集释性的资料很多，非常便于查检，这就大大节省了搜集资料的时间。初学者可以以此为跳板，继续根据集释所提供的线索做更为深入的研究。当然，如果本科或硕士阶段能够亲自做一些集释性的训练，那效果应该更好，既熟悉了材料，又锻炼了搜集资料的能力。
此外，广泛接触各类古文字资料也是非常重要的。如果刚开始接触古文字，可能会被各类材料弄得眼花缭乱，如进宝山而不知所取。此时阅读一些入门性的论著有助于全面了解学科现状，找到自己的兴趣点。推荐李学勤先生的《古文字学初阶》、林沄先生的《古文字学简论》。这两本书篇幅都不长，但对于古文字学的基本内容大体都涉及了，而且重点突出，言简意赅，适于初学。
再有，阅读古书的能力也是学好古文字的基本功。唐兰、李学勤等前辈学者都强调过功夫在古文字之外，如果没有相关领域多方面的知识储备，那以后学术研究肯定会受到很大的限制。尤其是现在新发表的简帛材料，很多都能和传世文献相对读，如果对古汉语、古文献熟悉程度不够，则难以从事这方面的研究。

6. 在数字化和信息化的时代，电脑技术或网络资源对您的研究具有什么样的影响或作用？
在这个信息化的时代，不管是哪个行业的发展，如果离开网络电脑简直是不可想象的。古文字学虽然是传统学科，但与科技的发展也是密不可分的。在刚刚结束不久的第二十三届古文字年会上发布的新的科技产品“缀多多”，就是利用人工智能自动缀合甲骨，现在已初显成效。吴振武老师也曾多次强调现代科技手段在古文字研究中的重要作用。我以前很推崇那种传统的治学方式，有时间就泡在图书馆里，整日以书为伴，那真是人生的一大享受。等有了工作、家庭之后，那种日子已经一去不复返了，再也没有了那种闲暇与放松的心情。有点时间也只能大致浏览一下本学科的最新进展，电脑网络已经是须臾难离了。尤其是目前各类古文字材料层出不穷，而且很多都是大部头，价格昂贵携带不便，而电子书则物美价廉，查阅携带方便。另外各类数据库、检索系统为研究者提供了很大的便利，国学大师、小学堂、引得市等是经常使用的网站。可是目前由于版权问题，很多网络上的电子资源很难再利用，非常可惜。期待着这一问题能够合理解决。

7. 出土文献与古文字研究与众不同的一点，在于许多论文或观点是发布在专业学术网站上甚至相关论坛的跟帖里的，您如何看待这一现象？您对相关的学术规范有何认识或思考？
论文或某些学术观点发布在网络上，我觉得这没什么不好，大家就感兴趣的问题发表意见、自由讨论，往往能够促进学术的深入研究。现在期刊杂志发表论文的周期很长，这很不利于学术研究。而网络上发布周期短，篇幅长短不限，时效性很强。国外有专门的学术网站可以即时发表最新的研究成果，我们也可以借鉴。至于学术规范则要进一步加强。另外，学术网站对资料的保存也是一个值得研究的问题，那些早期发布的网络文章很难查找，给学习研究带来了很大的不便。

8. 您如何处理学术研究与其他日常生活之间的关系？学术之外您有何锻炼或休闲活动？
学术研究和日常生活有时很难分开，只能尽量兼顾了。我以前并没有太重视锻炼，上学期间有时候跑跑步、打打羽毛球，还学过一阵太极拳。读博期间，倒是经常和同学一起打球、跑步。工作以后运动的时间不多，但这几年还能一口气跑五千，以前每年学校的越野跑也常和学生一起参加。近来由于久坐颈椎也出现了不适，这也提醒我该重视锻炼身体了。

感谢商艳涛先生接受访谈。本文所有图片均蒙商先生提供。
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